

тусу граждане Республики Беларусь отличаются от иностранных граждан и лиц без гражданства. Соответственно они находятся за рамками правового поля в части оперативно-розыскной деятельности.

Относительно оперативно-розыскного мероприятия «оперативный опрос» терминологическую неясность могла бы решить замена термина «гражданин» на термин «лицо». Вместе с тем данный подход не позволит упорядочить категориальный аппарат в целом. Наиболее рациональным выходом из данной ситуации представляется дополнение ст. 2 «Основные термины, используемые в настоящем Законе, и их определения» Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» категорией «гражданин», под которой понимаются граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства.

Климов Д. А.

К ВОПРОСУ О ПРИНЦИПАХ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Принципы – это основополагающие идеи, руководящие начала и требования, лежащие в основе формирования, организации и функционирования правового механизма юридического познания, определяющие его закономерности и общую направленность, обеспечивающие высокое качество, эффективность и оптимальное достижение целей. Традиционно в систему специальных криминалистических принципов деятельности по выявлению и расследованию преступлений включают базовые принципы (правовую обоснованность, нравственность, безопасность, сочетание тактических и стратегических начал, комплексность исследования обстоятельств в процессе расследования и др.) и технологические (оперативное сопровождение, оперативно-розыскное и информационное обеспечение расследования, использование специальных знаний и др.).

В соответствии с законодательством оперативно-розыскная деятельность осуществляется на принципах законности, соблюдения прав, свобод и законных интересов граждан, прав и законных интересов организаций, конспирации, проведения оперативно-розыскных мероприятий гласно и негласно. Поскольку оперативно-розыскное обеспечение расследования преступлений является одним из направлений оперативно-розыскной деятельности, оно также подчинено действию перечисленных принципов, образующих систему ее общих руководящих начал. Оперативно-розыскное обеспечение расследования преступлений основывается на *конституционных* принципах (законности и соблюдении прав, свобод и законных интересов граждан, прав и законных интересов

организаций) и *специальных или отраслевых* принципах, отражающих сущность, назначение и особенности оперативно-розыскной деятельности (конспирация и требование о проведении оперативно-розыскных мероприятий гласно и негласно).

Законность – это ключевой государственно-правовой принцип деятельности всех органов государства, в том числе и правоохранительных. Его соблюдение обеспечивается путем установления обязанностей органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, определять порядок проведения оперативно-розыскных мероприятий, контроля и надзора за оперативно-розыскной деятельностью. В теории и практике оперативно-розыскной деятельности одним из общепризнанных принципов является конспирация, предполагающая сохранение в тайне направлений поисковой работы, негласных сил, специальных средств и методов, которые используются при проведении мероприятий в отношении конкретных лиц, подозреваемых в совершении преступления. Конспирация предполагает применение методов и средств, обеспечивающих закрытость проводимых оперативно-розыскных мероприятий, зашифрованность их цели, объектов и полученной информации.

Принцип проведения гласных и негласных оперативно-розыскных мероприятий содержит не взаимоисключающие, а дополняющие друг друга положения. Оперативно-розыскное мероприятие, проводимое гласно, предусматривает уведомление должностным лицом органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, гражданина, в отношении которого оно проводится, и получение согласия этого гражданина на его проведение. Негласное оперативно-розыскное мероприятие проводится должностным лицом органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, без уведомления гражданина, в отношении которого оно проводится, и получения согласия этого гражданина на его проведение.

Оперативно-розыскное обеспечение расследования преступлений предполагает реализацию группы специфических принципов, обусловленных особенностями деятельности по выявлению и расследованию криминальных деяний. Оно предполагает наличие исходной информации, выступающей основой поисковой деятельности. Результатом оперативно-розыскного обеспечения расследования является информация, которая служит основой для формирования доказательств. Значение информации обусловило наличие *принципа информационной безопасности* – защищенности информации от неблагоприятного несанкционированного воздействия. Принцип *информационного обеспечения* оперативно-розыскной деятельности по всем направлениям ее осуществления предполагает наличие исходной информации, значимой для выявления, расследования, пресечения преступлений.

Наступательность как принцип оперативно-розыскного обеспечения расследования преступлений предполагает проведение оперативно-розыскных мероприятий, направленных на опережение действий по подготовке к совершению противоправных деяний, их совершению, сокрытию следов преступления, уничтожению доказательств, реализации похищенных ценностей; на нейтрализацию формирования фиктивных доказательств, возможных защитных версий. К принципам оперативно-розыскного обеспечения расследования целесообразно отнести *соразмерность оперативно-розыскного реагирования, всесторонность и объективность оперативно-розыскного обеспечения*, что в сочетании с принципом наступательности будет способствовать эффективности рассматриваемого вида деятельности. Оперативно-розыскное обеспечение раскрытия и расследования преступлений, как представляется, основывается на принципах *совместного участия следователей и оперативных работников в реализации информации; рационального разграничения компетенции; информационного взаимодействия*.

Основное значение принципов состоит в том, что в них кратко сформулированы руководящие идеи оперативно-розыскной деятельности, которые дают оперативным работникам представление о том, для чего и каким образом осуществляется оперативно-розыскная деятельность, в том числе оперативно-розыскное обеспечение расследования преступлений, в каких случаях могут быть ограничены отдельные права граждан и как оперативно-розыскная деятельность контролируется обществом.

Родевич В. Ч.

НЕКОТОРЫЕ СУЖДЕНИЯ О ПРАВОВОЙ ОСНОВЕ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СУБЪЕКТОВ И УЧАСТНИКОВ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Анализ современного состояния правового регулирования свидетельствует о возрастающем интересе к субъектам и участникам оперативно-розыскной деятельности (ОРД). Высказанная мысль подтверждается законодательным закреплением правового статуса специалиста и развитием обязанностей и прав органов, осуществляющих ОРД, и граждан, в ней участвующих.

Тем не менее, анализ теоретических и практических обобщений позволяет сделать вывод, что оперативно-розыскное право по отношению к субъектам и участникам ОРД в онтологическом и гносеологическом смыслах должно представлять собой: а) кто способен быть субъектом права, на кого конкретно эти нормы должны быть направлены;